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PRIMARNO TRŽIŠTE 

Primarno tržište i donošenje odluka o inicijalnoj javnoj ponudi akcija 

Na primarnom tržištu kapitala (primary capital market) emituju se HOV (hartije od vrednosti) kojima se 
prikuplja kapital za potrebe ekonomskih subjekata I države. Ovo tržište često se naziva i emisiono tržište. 
Na njemu ekonomski subjekti mobilišu kapital izdavanjem dugoročnih finansijskih instrumenata. Vrednosti 
transakcija su veoma velike i prihod od njih pripada emitentu. Ovo tržište odlikuje se i veoma velikim 
rizikom. Na njemu se prodaja hartija od vrednosti može obaviti preko institucionalnih investitora ili, ređe, 
direktno. 

Osnovna obeležja tržišta akcija jesu da omogućavaju deficitarnim jedinicama da efikasno I jeftino 
obezbede sredstva za poslovanje. U zamenu za sredstva, korisnici sredstava daju vlasnička prava u 
kompaniji kao i novčani tok u obliku dividendi. Ove korporativne akcije služe preduzećima kao izvor 
finansiranja. 

Akcije kao sertifikati u suvlasništvu, odnosno elektronski zapisi, simbolizuju vlasništvo nad: 

Određenim delom kapitala 

Određenim udelom imovine 

Sa ovog stanovišta analize razlikujemo: 

Akcionarska društva 

Suvlasnička društva 

Prve emitovane akcije se nazivaju osnivačke akcije i samo se kod njih prodajna vrednost poklapa sa 
nominalnom vrednošću. Razlika između nomimalne i prodajne vrednosti naziva se kapitalna dobit ili 
kapitalni višak i uplaćuje se u fond akcionarskog društva. 
 

Akcije nude investitorima dvodelnu stopu prinosa. Prvi deo je kapitalna dobit, ako se tokom vremena 
cena povećava. Drugi deo je isplata dividende akcionarima (obično periodično). 

Plasman emisije je najteža operacija na primarnom tržištu. To je i ciljna funkcija glavnih igrača na ovim 
tržištima-investicionih banaka, koje imaju mogućnost da mnogo brže, efikasnije i ekonomičnije realizuju 
plasman negoemitent. 

Postoje tri osnovna načina plasiranja emisije: 

... 
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